

Начало присоединения Казахстан к России



1. Присоединение к России младшего жуза



- Присоединение Казахского Ханства к России началось по инициативе Абулхаир хана, который обращаясь к России надеялся:
 - 1) Обезопасить северо-западные границы
 - 2) Ослабить власть чингизидов и возвыситься над ним, опираясь на Россию.
 - 3) Организовать силы на отпор джунгарской агрессии

1. Присоединение к России младшего жуза



- В 1726г. В период «Великого бедствия» Хан Абулхаир направил в Россию послов, чтобы войти в состав Российской империи. Однако эта просьба осталась без ответа.
- В 1730 г. влиятельные бии Младшего жуза поручили Абулхаиру вести переговоры о заключении военного союза с Россией. Однако хан поручил своим послам ***Кутлымбету Коштаеву*** и ***Сейткулу Койдагулову*** вести переговоры о принятии Младшего жуза в состав России.

1. Присоединение к России младшего жуза



- С 1714 по 1720 г. в Верхнем Прииртышье были построены военные крепости: Ямышевская, Омская, Колбасинская, Железинская, Семипалатинская, Коряковская и Усть-Каменогорская, которые впоследствии стали опорными пунктами в колонизации края. Прииртышские крепости сыграли позитивную роль в ограждении казахов от иноземных вторжений.

1. Присоединение к России младшего жуза



- **Анна Иоанновна 19 февраля 1731 г.** подписала «Указ о принятии Младшего жуза в состав Российской империи». В Казахстан было отправлено посольство во главе с переводчиком коллегии иностранных дел **А. Тевкелевым** для подписания казахским ханом грамоты о подданстве.
- 10 октября состоялась вторая встреча А.Тевкелева со старшинами и биями Младшего жуза. Значительная часть султанов, биев, старшин выступала против принятия подданства. Некоторые даже хотели убить русского посла. Благодаря позиции влиятельного батыра **Бокенбая** из рода табын, Абулхаиру удалось склонить их на свою сторону.

1. Присоединение к России младшего жуза



- **10 октября 1731 г.** хан Абулхаир и 29 старшин Младшего жуза приняли российское подданство. Это был первый шаг в присоединении Казахстана к России.

1. Присоединение к России младшего жуза



- В **1734 г.** под руководством обер-секретаря сената ***И.К.Кириллова*** была образована киргаз-кайсацкая комиссия, позднее переименованная в оренбургскую. Ее цель - создание крепости на р.Орь, расширение торговли со Средней Азией.
- В 30-х гг. XVIII в. правительство России стремилось использовать западные и северо-восточные районы Казахстана в качестве опорных баз для **продвижения в Хиву, Коканд и Бухарские эмираты.**

1. Присоединение к России младшего жуза



- Основание в **1735 г.** Орской крепости на берегу р. Орь дало возможность петербургскому двору постоянно **вмешиваться в «киргиз-кайсацкие дела».**
- В 1735-1737 гг. ополчение Младшего жуза с согласия Абулхаира было использовано для подавления **башкирского восстания.** Абулхаира пригласили хана в Оренбург заставили повторно присягнуть на верность России и взяли аманатов (заложников).

1. Присоединение к России



- В 30-40-е годы XVIII века захват иранским **Надир шахом** южных районов Казахстана усилил угрозу отхода от Казахстана значительной части присырдарьинских областей.
- Крупное нашествие джунгарского хунтайши **Галдан-Цэрэна** в **1741-1742** гг. на Средний и Старший жузы оказалось не менее тяжелым, чем «Годы Великого бедствия».
- Нападение калмыков крайне обострило положение Среднего жуза, который, отступая от ойратских сил, отошел на север до Орской крепости.

1. Присоединение к России

- **20 мая 1742 г.** сенат принял «Указ о защите казахского населения и обороны крепостей вдоль Иртышской линии».
- Начальник Оренбургской комиссии **И.Неплюев 2 сентября 1742 г.** направил Галдан-Цэрэну письмо «О недопустимости вмешательства в дела казахов», но джунгары не реагировали на протесты.
- Учитывая угрозу нападения ойратских сил на приграничные заводы и рудники на Алтае, сибирские власти доставка артиллерийские орудия из Тобольска и Екатеринбурга в крепости на границе с Джунгарией. Кроме пяти крепостей (Семипалатинской, Усть-Каменогорской. Ямышевской. Коряковской, Омской), в районе Верхнего Прииртышья находился 21 форпост.

1. Присоединение к России



- Абулхаир неоднократно вторгался в Калмыцкое ханство, находящееся в подданстве России, еще сепаратистские настроения встревожили Россию.
- **А.Тевкелев** приложил немало усилий в усилении связей между Абулхаир Ханом и Россией. Так, встреча представителей хана и оренбургских властей вблизи Орской крепости в **1742** г ослабила натянутость во взаимоотношениях Абулхаира и царского правительства.
- Съезд аристократов в **1742** г. в известной степени восстановил влияние Абулхаира.
- В **1748** г. противник хана султан **Барак** способствовал убийству Абулхаира.

2. Основные условия договора о присоединении Казахстана к России.

- В Договоре о добровольном присоединении Казахстана к России содержались следующие условия:
- казахи обязывались сохранять верность императрице и ее наследникам
- согласились на ограничение внешнего суверенитета ханства
- обязывались нести службу, не нападать на торговые караваны и российских подданных
- возвратить пленных, платить ясак
- выделять аманатами детей ханов и султанов.

Россия обязалась охранять своих новых подданных от внешнего нашествия и притеснения.

Присоединение Старшего жуза к России



- В 1820 гг. хивинский хан *Мухаммед-Рахим* с 10-тысячным войском разорил около 2000 казахских аулов. Восстание **1821** г. под предводительством *Тентек-торе* носило освободительный характер, было направлено против Коканда.

Присоединение Старшего жуза к России



- В 1817 г. султан *Суйк Абылайулы* принял российское подданство вместе с 66 тыс. человек племени жалаир.
- Если в начале XIX в. хивинские и кокандские ханы ограничивались набегами на казахов и киргизов, то в 30-40-е годы они пытаются предотвратить вхождение юга Казахстана в состав России или хотя бы задержать этот процесс.

Присоединение Старшего жуза к России



- Поражение Коканда и Бухары (**1868 г.**), Хивы (**1873 г.**) означали полный выход казахов из-под власти этих государств и принятие ими российского подданства
- Решающие события произошли в **1864-1865 гг.** присоединение Казахстана к России было завершено. Этот процесс начался в 30-х годах XVIII в. и занял полтора столетия.